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ЧУЛ ЛІ ВАЯ 
«ОДА ЛЕ ТУ ЦЕН НІ КАМ»

Ула даль нік ся мі «За ла тых гло бу саў» 
вый шаў у ай чын ны пра кат

Хоць у Га лі ву да ня ма ма на по ліі на мю зік лы, най леп шыя 
ўзо ры жан ру аса цы ю юц ца ме на ві та з аме ры кан скім 
кі но. «Тыя, што спя ва юць пад даж джом» Джы на Кэ-
лі і з ім жа ў га лоў най ро лі, «Вест сай дская гіс то рыя» 
з ман хэ тэн скіх пад ва рот няў, філь мы Бо ба Фо са, якія 
ўжо ста лі кла сі кай, «Смеш ная дзяў чын ка», «Чы ка га», 
«Му лен руж» і на рэш це... «Ла-Ла Лэнд». Тры ум фа тар 
ня даў няй цы ры мо ніі ўзна га ро джан ня «За ла ты гло бус», 
яко му абя ца юць яшчэ шмат пе ра мог, упэў не на ўпі саў ся 
ў тра ды цыю. Ця пер на ня бё сах толь кі і га во раць, што 
пра «Ла-Ла Лэнд» — кар ці на з Ра я нам Гос лін гам і Эмай 
Стоўн у га лоў ных ро лях па бі ла пэў ны рэ корд, ка лі ўзя ла 
ўзна га ро ды ўсіх ся мі на мі на цы й «За ла то га гло бу са», на 
якія прэ тэн да ва ла. На рэш це стуж ка вый шла ў пра кат у 
Бе ла ру сі.

Ма ла ды рэ жы сёр Дэ м'ен Ша зэл скок нуў вы шэй га ла вы яшчэ 
ў сва ім па пя рэд нім драй во вым філь ме «Апан та насць». Ён вя-
до мы бе ла рус кай пуб лі цы: у 2014 го дзе кар ці на атры ма ла 
«брон зу» Мінск ага між на род на га кі на фес ты ва лю «Ліс та пад» 
і з пос пе хам прай шла ў пра ка це (што не звы чай на, ка лі на шы 
кі на тэ ат ры па каз ва юць аў тар скае кі но). Сю жэт пра ма ла до га 
ба ра бан шчы ка, што не азі ра ю чы ся ідзе за сва ёй пра фе сій най 
ма рай і пры но сіць дзе ля яе ах вя ры, у чымсь ці пе ра клі ка ец ца 
з «Ла-Ла Лэнд», і гэ та за ка на мер на: ідэя мю зік ла ўжо ззя ла ў 
рэ жы сё ры, ка лі на шля ху да рэа лі за цыі за ду ма на га ён вы ра шыў 
зняць «Апан та насць». Атры маў ся зу сім не пра хад ны фільм, а 
Дэ м'ен Ша зэл пры цяг нуў да ся бе ўва гу і пры му сіў сваё імя гу-
чаць шмат абя цаль на. І абя цан ні спраў дзі лі ся.

«Ла-Ла Лэнд», як са праўд ны мю зікл, раз лі ва ец ца па эк ра не 
прос тай сю жэт най лі ні яй — у гэ тым жан ры скрозь стар лет кі на 
шля ху да сла вы, кахання, ма ры, гіс то рыі пос пе ху. Ра ман па між 
Мі яй, якая пра цуе афі цы янт кай і ма рыць стаць акт ры сай, і Се-
басць я нам, што лю біць джаз і хо ча ўва со біць дух са праўд най 
му зы кі ва ўлас ным клу бе, вы ра шыў іх бу ду чы ню. І га вор ка ідзе 
не пра сям'ю, дзя цей і за га рад ны дом, а пра той уклад, які па ры 
ро бяць адзін у ад на го. Так, у іх аба іх, да ра гой ца ной, але ўсё 
атры ма ец ца. Прос ты, як за ця га ная гіс то рыя Ра мэа і Джуль е ты, 
сю жэт у Ша зэ ла, дзя ку ю чы тон кім дэ та лям, не на да куч лі вым 
ад сыл кам (вы ўба чы це бег лыя водгукі то ад на го, то ін ша га 
філь ма, але «Ла-Ла Лэнд» тра ды цы яй не аб ця жа ра ны, а на ад-
ва рот сме ла ўклад вае ў яе), цу доў на му флэш бэ ку ва ўмоў ным 
ла дзе, вы дат на раз рас та ец ца ўшы ры ню.

У кра наль най гіс то рыі з па-свой му доб рым фі на лам мож на 
і трэ ба сма ка ваць кож ны эпі зод, бо ка лі сю жэт і каш тоў ны ў 
сва ёй цэль нас ці, то яшчэ больш ён ці ка вы ў сва ім на ту раль-
ным ця чэн ні, пры гла джа ных сты ках па між рэ аль нас цю і тэ ат-
раль нас цю, у гэ тым за ча ра валь ным спа лу чэн ні, у пры га жос ці 
па чуц цяў, якія пе ра да юц ца ў тым лі ку праз му зы ку Джас ці на 
Гур ві ца. Ча го вар тая за га лоў ная пес ня «Сіtу Оf Stаrs»: толь кі 
чы тай ду шу ге ро яў і да дат ко выя сэн сы. Гэ та мо ва мю зік лаў, 
спа дар ства.

Га лоў ныя ге роі (Ра ян Гос лінг і Эма Стоўн скла лі вы дат ную 
па ру, а тыя, хто ад мо віў ся ад ро ляў, на пэў на, ку са юць лок ці) ды 
іх на ва коль ны свет спа лу чы лі ў са бе су час насць і ста рую шко лу. 
З ад на го бо ку гэ та ат мас фе ра за ла той эпо хі Га лі ву да ці, хут-
чэй, уся го ле ген дар на га, што ёсць у аме ры кан скай куль ту ры, 
а з дру го га бо ку — су час насць, якая на ўсім гэ тым грун ту ец ца 
і ад ча го жы віц ца. Се басць ян на каб ры я ле це «б'ю ік рыў е ра» 
1982 го да, які слу хае ві ніл, лю біць кла січ ны джаз і ма рыць яго 
збе раг чы ад па ве ваў су час на й поп-куль ту ры — ні бы па сла нец 
з мі ну ла га. І Мія, якая во дзіць су час ную «та ё ту», у ан ту ра жы 
ка вяр ні, на пра слу хоў ван нях і ве ча рын ках — знак на ша га ча су. 
І ўсё ж кож ны з гэ тых пер са на жаў па цвяр джае су вязь ча соў — 
ста ра мод насць у су час нас ці, су час насць, за сна ва ная на тра-
ды цыі. Се басць ян да лу ча ец ца да ту ра з па пу ляр ным гур том, 
Мія жы ве па кла січ ным сцэ на рыі (які куль ты ва ваў Га лі вуд) пра 
дзяў чын ку з ма лень ка га го ра да, што ма рыць аб вя лі кім кі но.

Ма ра тут — цу доў ны свет. Ён мо жа на ле жаць кож на му з нас, 
толь кі май це на ўва зе: ён па тра буе муж нас ці і сі лы. «Ла-Ла Лэнд» 
вяр нуў нас да той фаб ры кі мро яў, якой Га лі вуд быў у ся рэ дзі не 
мі ну ла га ста год дзя, і сам стаў філь мам, што ўзна віў ма ру, ле ген ду 
і ўвесь гэ ты джаз. Дэ м'ен Ша зэл узяў штось ці з 30-х, 50-х, 80-х га-
доў мі ну ла га ста год дзя, змяс ціў усё гэ та ў на шы дні і на га даў пра 
вя лі кую міс ты фі ка цыю Га лі ву да. Толь кі «ода ўсім ле ту цен ні кам» 
фільм «Ла-Ла Лэнд» ро біць ма ру не міс тыч най, а рэ аль най. Так, 
ра ман тыч ная гіс то рыя рас каз вае не толь кі пра ка хан не, а пес ні 
спя ва юц ца не толь кі дзе ля за ба вы.

Дзіў ная кар ці на Дэ м'е на Ша зэ ла ста но віц ца аса ло дай для 
ўсіх ор га наў па чуц цяў, для не прад узя тых гле да чоў і для тых, 
хто за хо ча эс тэц кіх шту чак. У мін скім пра ка це «Ла-Ла Лэнд» 
бу дзе па каз вац ца да 1 лю та га. Інт ры гай за ста ец ца лёс філь ма 
на 89-й цы ры мо ніі ўзна га родж ван ня «Ос кар», якая ад бу дзец ца 
26 лю та га.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. katsyalovich@zviazda.by
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КУ РЫ ПРЫ НЕС ЛІ 
Ў ВІР КАЎ ШЧАС ЦЕ

Вяс ко выя 
за ба вы

З Ма гі лё ва да Вір ка ва без аса біс та га 
транс пар ту прос та так не да бя рэш ся. 
Паў та ры га дзі ны па чы гун цы, а да лей 
хоць пеш шу ідзі 20 кі ла мет раў. Гра мад скі 
транс парт, на жаль, ту ды хо дзіць рэд ка. 
Але дзя куй клі чаў скім дэ пу та там: су стрэ-
лі, да вез лі і на ват да ча ка лі ся, каб пад кі-
нуць на зад да стан цыі. Вя до ма, мож на 
бы ло б пры пы ніц ца ў най блі жэй шай да 
чы гун кі Дзміт раў цы, дзе іс нуе гурт «Ку-
па лач ка». Ме на ві та ён пра дэ ман стра ваў 
гэ ты аб рад для спі су куль тур ных каш тоў-
нас цяў. Але нось бі ты жы вуць ме на ві та 
ў Вір ка ве. Та му на ват не бы ло ва ры ян-
таў.

Ма ша і Па лі на Ва ро ніч, Ка ры на Ла па-
ці на, Алі на і Ан жэ ла Умец — ку ра нят кі як 
на пад бор. Дзяў ча ты апра ну лі ся ў доў гія 
су кен кі з вы шыў кай на па до лах, па вя за лі 
стра ка тыя хуст кі на вір каў скі ма нер. З 
хлоп чы каў кам па нію ім склаў толь кі Мі-
ша Вась коў. Але ро ля ў яго са мая ад каз-
ная. Ён но сіць ка ляд ную зор ку з іко най 
Бо жай Ма ці і мя шок, ку ды склад ва юц ца 
да ры ад удзяч ных ад на вяс коў цаў. І трэ-
ба абы сці да мы да за ха ду сон ца. Та кія 
ўмо вы гэ та га аб ра ду.

Ра ней, ка жуць, да рос лыя су пра ва-
джа лі дзя цей, на зі ра лі за імі з-за ку та 
до ма. Ця пер гэ тую ро лю вы кон вае за гад-
чы ца мяс цо ва га клу ба Жан на Вась ко ва. 
Але ў спра вы не ўмеш ва ец ца. У 
ку ра нят і так усё атрым лі ва ец-
ца доб ра. Яны сме ла ад чы ня-
юць брам кі, гру ка юц ца ў вок ны 
і дзве ры: вы ходзь це, гас па да-
ры, ку ра нят кі прый шлі. У дом 
за хо дзіць нель га, на ват у та кі 
зор ны для ку рэй год. Дзе ці гэ та 
доб ра ве да юць і спя ва юць на 
па ро зе. На пра ва ка цыі зай сці 
не куп ля юц ца.

Жы ха ры ах вот на ўклю ча юц-
ца ў гуль ню. «Хто та кія, ча го жа-
да е це?» — з най гра ным здзіў-
лен нем вы гляд вае з-за дзвя рэй 
гас па ды ня. Дзе ці кры чаць, што 
яны ку ры, пя юць ка ляд ныя пес-
ні, і ім трэ ба ад дзя чыць. Жан-
чы на зні кае і хут ка вяр та ец ца 
з вя лі кім па ке там ла сун каў. У 
Мі шын мя шок сып люц ца пе чы ва, цу кер-
кі, ін шыя пры сма кі. «Дзя куй та бе, гас па-
ды ня, — кла ня ец ца хло пец. — Каб бы ло 
ў ця бе і ў два ры, і ў хля ве, і ў до ме».

Спра вы ідуць доб ра. Яшчэ толь кі 
два до ма на ве да лі, а ўжо вя лі кі па кет 
па да рун каў на збі ра лі. «Дзя куй, дзет кі! 
За ходзь це да нас кож ны год, не за бы-
вай це», — кры чыць ім услед На тал ля 
Вас ко віч. Яна жы ве ў вёс цы з 1988 го да 
і кож ны год ча кае да ся бе ку ра ня так. 
Ка жа, што гэ та для яе шчас це.

Ні на і Пётр Ся кац кія па кла лі ў ка-
ляд ны ко шык алад кі і хат нюю каў ба су. 
Гас па ды ня ро дам з гэ тых мес цаў, але 
40 га доў жы ла ў Мін ску. Ця пер па цяг ну ла 
на ра дзі му. Аб рад ве дае з ма лен ства, 
але кры ху ўжо за бы ваць ста ла. І вось 
быц цам зноў вяр ну ла ся ў дзя цін ства.

Ку ра ня ты ў гэ тым скла дзе ка ля ду юць 
ужо пя ты год. Ка жуць, што па да ба ец ца 
ха дзіць, да рыць ра дасць лю дзям. «Наш 
ві зіт — гэ та доб ры знак, бу дзе шан-
ца ваць увесь год, ура джай бу дзе доб-
ры», — з ве дан нем спра вы ка жа Мі ха іл. 
Да на род най тра ды цыі дзе ці ад но сяц ца 
ад каз на. Мі ша, на прык лад, сам шас ці-
кан цо вую звяз ду ра біў. І ўпры го жыў яе 
аб ра зом Ка зан скай Бо жай Ма ці. Але з 
дзі ця чай не па срэд нас цю лі чыць яе Вір-
каў скай, бо ве рыць у тое, што яна вёс ку 
абе ра гае.

Ку рэй змя ня юць 
цы га ны

На вёс ку апус ка ец ца ве чар, і дзе ці 
бя гуць па да мах. Але свя та пра цяг ва-
ец ца. Іні цы я ты ву ў свае ру кі бя руць... 
цы га ны.

— Ад бі лі ся не каль кі цы га ноў ад та-
ба ра і за ста лі ся ў вёс цы, па зна ё мі лі ся з 
пан най і па ні чам, по тым да іх да лу чы лі ся 
ня вес та з жа ні хом — і пай шлі ха дзіць па 
ха тах, — зна ё міць з па хо джан нем аб ра ду 

Жан на Вась ко ва. Яна ж па су мя шчаль-
ніц тве цы ган ка. Аб рад, у ад роз нен не ад 
Ку рэй, па куль яшчэ не на быў ста ту су 
не ма тэ ры яль най каш тоў нас ці. Але тут 
рых ту юц ца да спра ва зда чы.

Удзель ні кі во пыт ныя, ка ля ду юць ужо 
трэ ці год. Адзен не пад бі ра лі па апі сан-
нях ста рых лю дзей. Бі зун, на прык лад, 
аба вяз ко вы ат ры бут цы га на. А ў ме ха но-
шы па ві нен быць свіс ток. А яшчэ трэ ба 
мець звон на па лач цы. Каб бы ло зда ля 
чу ваць, што цы га ны ідуць.

Стра ка тай кам па ні яй ру шым па ву лі-
цы. Гру ка ем ся ў ха ту: «Да зволь це цы га-
нам па грэц ца. Раз у год бы ва ем, ні ко му 
не да ку ча ем». І гас па да ры да зва ля юць, 
за пра ша юць у па кой да на ва год няй ёл кі. 
Гос ці спя ва юць ка ляд ныя пес ні, по тым 
пра па ну юць па ва ра жыць. Цы ган ка бя рэ 
гас па ды ню за да лонь і, хто б су мня ваў-
ся, про сіць спа чат ку «па клас ці на руч ку 
гро шай куч ку». За шчод расць абя цае 
шчас лі вае жыц цё і ба гац це на цэ лы год. 
По тым да стае з кі шэ ні са ло мін кі і пра-
па нуе цяг нуць. Ка лі па па дзец ца доў гая 
і тоўстая, то ўра джай бу дзе доб ры і ба-
га ты. «Каб бы ла пша ні ца, як пры го жая 
дзяў чы на, каб ка пус та ўра дзі ла ўсім на 
дзі ва, каб вя лі ся свін ні, ця луш кі і роз ныя 
птуш кі, каб ха та бы ла заў сё ды ба га тая. 
Жа да ем шчас ця, зда роўя і до лі, а го-
ра ні ко лі», — ка ля доў шчы кі на пе ра бой 
так і сып люць па жа дан ня мі. Гас па ды ня 
за да во ле на, за пра шае прый сці на на-
ступ ны год.

«Як па час ту е це, так і прый дзем», — 
абя ца юць бой кія на язык гос ці. Жан чы на 
ідзе па пры сма кі і хут ка вяр та ец ца з блі-
на мі, яб лы ка мі, са лам і хле бам. «Дзя куй 
за па да рун кі, а мы пой дзем да лей ка ля-
да ваць, доб рых лю дзей са свя там він ша-
ваць», — раз віт ва юц ца цы га не.

У на ступ ным до ме ка ля доў шчы кам 
ад дзя чы лі са сіс ка мі. «Сва ёй каў ба сы, на 
жаль, ня ма, толь кі га рад ская, — апраўд-
ваў ся гас па дар, пра цяг ва ю чы па да ру-
нак. — Мы з жон кай хоць і на ра дзі лі-
ся ў Вір ка ве, але ўсё жыц цё пра жы лі ў 
Мін ску. Вось кры ху і за бы лі ся тра ды цыі, 
але на ступ ным ра зам аба вяз ко ва пад-
рых ту ем ся».

— У нас тут ве се ла, — ка жа Жан на 
Вась ко ва па да ро зе да на ступ най ха-
ты. — На Вя лік дзень ва ла чоб ныя пес ні 
спя ва ем. На Ку па лу збі ра ем ся. Лю дзі тут 
так заў сё ды жы лі.

Вір каў — вёс ка хоць і ма ла на се ле-
ная, але па па ме рах вя лі кая, да мы або 
ціс нуц ца адзін да ад на го, або ста яць 
на вя лі кай ад лег лас ці. Ра ней, ка жуць, 
мес ца воль на га не бы ло. За апош ні 
час шмат да моў знес лі. Але на род-
ныя пад ан ні не за бы ва юць. На прык-
лад, той ру чай, што тра піў ся нам па 
да ро зе, ка лісь ці быў вя лі кай ра кой. 
Але пас ля та го, як тут па та нуў 7-га-
до вы хлоп чык, ма ці пра кля ла рэч ку, 

і яна змя ле ла. Адзін вядзь-
мар пра па на ваў вяр нуць ёй 
бы лую моц, але па тра ба ваў 
у вод куп ся мі га до вых ка ня, 
пеў ня і хлоп чы ка. Ка ня і пеў-
ня знай шлі, а вось хлоп чы кам 
ах вя ра ваць не ста лі. Так і за-
ста ла ся рэч ка ру ча ём. За ім 
як раз жы вуць Га лі на і Ва сі ль 
Умец. Для ка ля доў шчы каў яны 
на ват ба га ты стол на кры лі.

— Ка ля дую-ка ля дую, каў ба су 
чую, — смя юц ца ка ля доў шчы кі і 
ах вот на пры ма юць за пра шэн не. 
Кат ле ты, буль ба, ква ша ная ка-
пуста, хат нія раз на со лы — ні чо-
га смач ней ша га за гэ тыя прос-
тыя вяс ко выя стра вы, зда ец ца, 
у жыц ці не іс нуе.

Усё ж та кі ве се ла жы лі на-
шы прод кі. Еха ла да до му, а ў ву шах усё 
яшчэ гу ча ла. «Мы пры пеў кі на ка ляд-
кі раз вя сё лыя пя ём. Вы нас доб ра па-
час туй це, бо па крыў дзім ся, пай дзём». 
«І сён ня Куц ця, і заўт ра Куц ця, за ві тай це 
на Ка ляд кі, па гу ля ем ха ця». «Се ем, ве-
ем, раз ві ва ем, даб ра бы ту ўсім жа да ем, 
вы га туй це нам блі ны, каб пры го жа пе лі 
мы». «Ка ля да, Ка ля да, хай аб хо дзіць вас 
бя да. І ня хай на ваш па рог прый дзе ра-
дасць у Но вы год».

Да рэ чы, абод ва аб ра ды — «Ку ры» 
і «Цы га ны» — на Клі чаў шчы не ад ра дзі лі-
ся дзя ку ю чы не абы яка ва му да на род ных 
тра ды цый ча ла ве ку Жан не Ачы но віч. 
Ме на ві та яна па кла па ці ла ся, каб за на-
та ваць аб ра да выя пес ні, якія яшчэ ве-
да юць мяс цо выя ба буль кі. Ця пер яны ў 
агуль най скарб ні цы на шай кра і ны.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulуа@zvіаzdа.bу

Ня вес та з жа ні хом вы гля да юць на ту раль на.

Па жа да лі ўну каў на шчас це. (Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Па час тун кі для цы га ноў.


